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✓ Αντίθεση του λιβανικού τραπεζικού λόμπι σε διατάξεις του σχεδίου για την 

εξυγίανση του τραπεζικού τομέα.  

Σε συνέχεια προγενέστερων αναρτήσεών μας, στις οποίες αναφερθήκαμε αναλυτικά στην 

τραπεζική πραγματικότητα του Λιβάνου, σε σχέση με την προσπάθεια υιοθέτησης νόμων από την 

κυβέρνηση περί τραπεζικού απορρήτου που θα επιτρέπουν μεγαλύτερη εποπτεία της κεντρικής 

τράπεζας της χώρας και της Επιτροπής Ελέγχου Τραπεζών, επανερχόμαστε για να ενημερώσουμε 

ότι, η Ένωση Τραπεζών Λιβάνου (ABL) αμφισβήτησε δημοσίως διάφορες σχετικές διατάξεις. 

Μάλιστα, κατά τη διάρκεια συνάντησης που πραγματοποιήθηκε στις 30 Απριλίου με τον Λιβάνιο 

Υπουργό Οικονομικών Yassine Jaber, η εν λόγω Ένωση εξέφρασε πολλαπλές και ουσιαστικές 

επιφυλάξεις σχετικά με το σχέδιο νόμου για την εξυγίανση των τραπεζών. Το τελευταίο εξετάστηκε 

από την κοινοβουλευτική επιτροπή μετά τις 30/04, σε κλίμα έντασης, το οποίο διαδέχθηκε την 

αρχική ευφορία που είχε επικρατήσει στη χώρα και στους διεθνείς οικονομικούς οργανισμούς με 

την καταρχήν κατάθεση των νομοσχεδίου. Η συνάντηση προφανώς ανέδειξε το επίμονο χάσμα 

μεταξύ των προσδοκιών του τραπεζικού τομέα και των απαιτήσεων του σχεδίου μεταρρύθμισης.  

 

Πιο συγκεκριμένα, ένα αμφιλεγόμενο σημείο αφορά τη δυνατότητα προσωπικής ευθύνης των 

μεγαλομετόχων των τραπεζών σε περίπτωση εκκαθάρισης, «όταν υπάρχουν σοβαροί λόγοι 

υποψίας για εμπλοκή τους σε αστικά ή ποινικά αδικήματα». Σύμφωνα με τους τραπεζίτες, η διάταξη 

αυτή θα απέτρεπε αμέσως κάθε ξένη επένδυση στον τραπεζικό τομέα του Λιβάνου. Κατά την 

άποψή τους, ένας μέτοχος πλειοψηφίας θα πρέπει να ευθύνεται μόνο μέχρι το ποσό του μεριδίου 

του κεφαλαίου του και όχι πέραν αυτού. Άλλο αμφισβητήσιμο στοιχείο αφορά ο άρθρο (16) του 

σχεδίου νόμου, το οποίο καθορίζει τις εξουσίες της μελλοντικής Ανώτατης Τραπεζικής Αρχής - του 

φορέα που θα αναλάβει την εποπτεία της αναδιάρθρωσης -. Η ένωση τραπεζών ζητά  την αφαίρεση 

της ρήτρας που επιτρέπει την ανάκτηση των πληρωμών που έγιναν σε μέλη του διοικητικού 

συμβουλίου και εκτελεστικά στελέχη «κατά παράβαση του νόμου, των εγκυκλίων της BDL ή των 

κανόνων χρηστής διακυβέρνησης, κατά τα τελευταία δέκα χρόνια», καθώς σύμφωνα με την ABL, 

μια τέτοια διάταξη θα πρέπει να ισχύει μόνο για τις τράπεζες που βρίσκονται υπό εκκαθάριση και 

όχι για εκείνες που θεωρούνται βιώσιμες. Μεταξύ του καταλόγου των τροποποιήσεων που ζητούν 

οι τράπεζες είναι και το άρθρο (31), το οποίο αφορά τις προσφυγές κατά των αποφάσεων της HBA. 

Η ABL πρότεινε μια τροποποίηση που να ορίζει ότι: η προσφυγή που θα κατατίθεται ενώπιον της 

ειδικής δικαιοδοσίας δεν θα αναστέλλει την εκτέλεση της προσβαλλόμενης απόφασης, εκτός εάν 

το δικαστήριο αποφασίσει διαφορετικά. Η ABL ζήτησε επίσης την αφαίρεση του άρθρου που 

προβλέπει αξιολογήσεις που περιλαμβάνουν δολάρια κατατεθειμένα ως πιστοποιητικά κατάθεσης 

στην κεντρική τράπεζα της χώρας (BDL), καθώς και τον προσδιορισμό των ανοιγμάτων πέραν του 

πεδίου αυτού. Οι τράπεζες αντιτάχθηκαν σε αυτή τη διάταξη, υποστηρίζοντας ότι χωρίς την 

ταυτόχρονη ψήφιση του νόμου για την «αντιμετώπιση του χρηματοδοτικού κενού», η απαίτηση 

αυτή θα μπορούσε να τις αναγκάσει να ανακεφαλαιοποιηθούν, πριν καν γνωρίζουν την τύχη των 

κεφαλαίων σε ξένο νόμισμα που διατηρούν στην BDL. Πάντως, σημειώνουμε ότι αρκετοί 

οικονομικοί και νομικοί κύκλοι συντάσσονται με τις απόψεις της Ένωσης Τραπεζών Λιβάνου, ιδίως 

διότι, όπως υποστηρίζουν, η εφαρμογή του νόμου για την εξυγίανση του τραπεζικού τομέα εξαρτάται 
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από την ψήφιση άλλων σχεδίων νόμου που δεν έχουν εισαχθεί ακόμη. Εν κατακλείδι, η απάντηση 

της BDL δεν άργησε να έρθει. Σε ανακοίνωσή της που δημοσιεύθηκε στις 2 τ.μ., διευκρίνισε ότι 

επεξεργάζεται μια πρώτη εκδοχή ενός σχεδίου αναδιάρθρωσης του τραπεζικού τομέα και ότι αυτό 

το αρχικό σχέδιο θα συζητηθεί και θα προσαρμοστεί στη συνέχεια σε συντονισμό με το ΔΝΤ, την 

πρωθυπουργία, τα αρμόδια υπουργεία, ορισμένους προεδρικούς συμβούλους, καθώς και 

αρκετούς διεθνείς οικονομικούς εμπειρογνώμονες που ειδικεύονται στη διαχείριση συστημικών 

τραπεζικών κρίσεων παγκοσμίως. Η BDL τόνισε ότι δεν θα πρόκειται ένα επιβαλλόμενο σχέδιο, 

αλλά μάλλον για μια κοινή, συνεκτική και προσαρμόσιμη προσέγγιση που πρέπει να κερδίσει την 

υποστήριξη όλων των ενδιαφερομένων μερών, συμπεριλαμβανομένου του κράτους, της ίδιας της 

BDL και των τραπεζών. Η δήλωση υπογραμμίζει και την προτεραιότητα που αποδίδει στην 

αποπληρωμή των μικροκαταθετών και στη σταδιακή ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζικών 

ιδρυμάτων, ώστε να αποκατασταθεί η ικανότητά τους να χρηματοδοτούν την οικονομία και να 

στηρίζουν την εθνική ανάπτυξη. Θα συνεχίσουμε την παρακολούθηση του ζητήματος, το οποίο 

σίγουρα δεν θα πάψει να απασχολεί επί μακρόν την οικονομική επικαιρότητα της χώρας.  

 

✓ Απόφαση έκδοσης νέων τραπεζογραμματίων.  

Την προηγούμενη εβδομάδα, σχεδόν έξι έτη μετά την απαρχή της κρίσης στον Λίβανο, το 

Κοινοβούλιο άνοιξε το δρόμο για την έκδοση τραπεζογραμματίων 500.000, ενός, δύο και πέντε 

εκατομμυρίων λιβανικών λιρών. Χρειάστηκαν σχεδόν δύο χρόνια για να εγκρίνουν οι βουλευτές την 

έκδοση νέων χαρτονομισμάτων λιβανικών λιρών από την Κεντρική Τράπεζα (BDL), μετά την 

τροποποίηση του Νομισματικού και Πιστωτικού Κώδικα και την επικύρωσή του τον Μάιο του 2023. 

Η έγκριση αυτή προετοιμάζει για την εκτύπωση χαρτονομισμάτων 500.000 και ενός, δύο και πέντε 

εκατομμυρίων λιβανικών λιρών. Υπενθυμίζουμε ότι το εθνικό νόμισμα έχει χάσει το 98% της αξίας 

του από την έναρξη της οικονομικής και χρηματοπιστωτικής κρίσης το 2019, χωρίς να έχουν 

εκδοθεί στο μεταξύ νέα χαρτονομίσματα. Παράλληλα, το κείμενο αυτό επιτρέπει επίσης την έκδοση 

κερμάτων των 1.000, 5.000, 10.000 και 20.000 λιρών, τα οποία θα προστεθούν στα κέρματα των 

250 και 500 λιρών που ήδη κυκλοφορούν, αλλά τα οποία χρησιμοποιούνται πλέον σπάνια λόγω 

της αμελητέας αξίας τους. Ένας από τους κύριους λόγους πίσω από την απόφαση αυτή είναι η 

κάλυψη των αναγκών της αγοράς και η διευκόλυνση της καθημερινής χρήσης της λίρας. Στην 

πράξη, αυτό σημαίνει την αντικατάσταση των χαρτονομισμάτων που κυκλοφορούν, τα οποία 

κατέστησαν παρωχημένα μετά την οικονομική κατάρρευση της χώρας, με άλλα μεγαλύτερης αξίας. 

Για να γίνει κατανοητό το μέγεθος της υποτίμησης του τοπικού νομίσματος, σημειώνουμε ότι το 

σημερινό μεγαλύτερο χαρτονόμισμα του Λιβάνου, των 100.000 λιρών, που εκδόθηκε για πρώτη 

φορά το 1994 και του οποίου η τελευταία έκδοση εκδόθηκε το 2011, αξίζει σήμερα μόλις 1,1 δολάριο 

με βάση την ισοτιμία της αγοράς, ενώ πριν από την οικονομική κατάρρευση άξιζε 66,7 δολάρια. 

 

Ένα εύλογο ερώτημα που ανακύπτει είναι κατά πόσο τα νέα χαρτονομίσματα ενδέχεται να 

επιδεινώσουν τον πληθωρισμό και να αποσταθεροποιήσουν τη λιβανική λίρα. Σύμφωνα και με 

οικονομικούς αναλυτές, ο κίνδυνος αυτός είναι ελάχιστος, αν όχι σχεδόν ανύπαρκτος, κυρίως 

επειδή η λιβανική οικονομία έχει εκ των πραγμάτων δολαριοποιηθεί σε ποσοστό σχεδόν 95%. Αυτό 

εξηγείται από το γεγονός ότι ο ντόπιος πληθυσμός έχει υιοθετήσει το δολάριο για τις συναλλαγές 

του, είτε για να προστατεύσει την αγοραστική του δύναμη από την υψηλή μεταβλητότητα της λίρας 

είτε για απλούς πρακτικούς λόγους, για να αποφύγει τη μεταφορά μεγάλων χρηματικών ποσών για 

απλές αγορές. Ένας άλλος λόγος αφορά την σταθερότητα της ισοτιμίας γύρω στις 90.000 λίρες 

προς 1 δολάριο εδώ και περισσότερο από ενάμιση χρόνο. Πάντως, μετά την de facto 

δολαριοποίηση της οικονομίας κατά τα χρόνια της κρίσης, η BDL θα μπορούσε να στοχεύσει σε 

μια εν μέρει «λιριποίηση» της οικονομίας, εκμεταλλευόμενη τη σχετική ανακτηθείσα εμπιστοσύνη 
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μετά από μια σειρά θετικών σημάτων από την αρχή του έτους για την ανακύκλωση του εθνικού 

νομίσματος (εκλογή νέου προέδρου, διορισμός πρωθυπουργού και σχηματισμός κυβέρνησης).  

 

✓ Οι τιμές ηλεκτρικής ενέργειας των ιδιωτικών γεννητριών σημείωσαν μικρή μείωση 

τον Απρίλιο. 

Πολύ μικρή μείωση σημειώθηκε στην τιμή της κιλοβατώρας (kWh) που παράγεται και πωλείται από 

ιδιωτικούς ηλεκτροπαραγωγούς στους λογαριασμούς που εκδόθηκαν τον Απρίλιο, σύμφωνα με το 

τελευταίο τιμολόγιο που δημοσίευσε την Τετάρτη το Υπουργείο Ενέργειας και Υδάτων. Η τιμή της 

kWh καθορίζεται στα 28,591 LL (περίπου 0,32 δολάρια). Είναι γνωστό ότι η τιμή της kWh αυξάνεται 

πάντα κατά 10% για τους φορείς εκμετάλλευσης σε ορεινές (πάνω από 700 μέτρα πάνω από την 

επιφάνεια της θάλασσας) και/ή αγροτικές περιοχές, με αποτέλεσμα να ανέρχεται στα 31.451 LL 

(σχεδόν 0,35 δολάρια), έναντι 32.972 LL τον προηγούμενο μήνα. Σημειώνουμε ότι για τον 

υπολογισμό του λογαριασμού του, κάθε συνδρομητής πρέπει να πολλαπλασιάσει την πάγια τιμή 

με τον αριθμό των kWh που αντιστοιχούν στην κατανάλωσή του, η οποία καταγράφεται σε ατομικό 

μετρητή που υποτίθεται ότι έχει εγκαταστήσει ο φορέας εκμετάλλευσης. Η υιοθετούμενη ισοτιμία 

του δολαρίου είναι η ισοτιμία της αγοράς, η οποία είναι 89.700 λιβανικές λίρες (LL) κατά μέσο όρο 

για ένα λογαριασμό σε δολάρια. Τα άλλα στοιχεία της τιμολόγησης, τα οποία περιλαμβάνουν 

περιθώριο κέρδους 10%, παραμένουν αμετάβλητα. Όσον αφορά τις πάγιες χρεώσεις, για μέγιστη 

ένταση 5 αμπέρ (A), η μηνιαία κατ' αποκοπή χρέωση εξακολουθεί να είναι 385.000 LL (4,29 

δολάρια), ενώ για ένταση 10 A είναι 685.000 LL (7,64 δολάρια). Το υπουργείο επιβάλλει επίσης 

πρόσθετη χρέωση 300.000 LL (3,34 δολάρια) για κάθε επιπλέον 5 A από τα 10 A και μετά. Για 

εγκαταστάσεις που συνδέονται σε τριφασικό μετρητή (όπως ανελκυστήρες), υπολογίζεται μια 

πρόσθετη κατ' αποκοπή τιμή. Για έναν ανελκυστήρα που τροφοδοτείται από τρεις φάσεις που 

μπορούν να υποστηρίξουν 15 A η καθεμία, ο ιδιοκτήτης της γεννήτριας θα πρέπει να χρεώσει μόνο 

985.000 LL (10,98 δολάρια) και όχι 2.785.000 LL (31,05 δολάρια). 

 

Όπως έχουμε αναφέρει σε σχετικές αναρτήσεις μας, οι ιδιωτικές γεννήτριες έχουν καταστεί  ανεκτές 

εδώ και δεκαετίες στη χώρα του Λιβάνου, κατά τη διάρκεια των οποίων καθιερώθηκαν ως μέσο 

αντιμετώπισης του διαρθρωτικού ελλείμματος παραγωγής της κρατικής εταιρίας ηλεκτρισμού, 

Électricité du Liban (EDL). Η υποχρέωση των ιδιοκτητών γεννητριών να εγκαθιστούν έναν ατομικό 

μετρητή σε κάθε χώρο των συνδρομητών τους τέθηκε σε ισχύ το 2017, αλλά είναι γνωστό εδώ ότι 

δεν συμμορφώνονται όλοι. 

   

 

Άλια Ν. Παπαναστασίου 

Σύμβουλος ΟΕΥ Α΄ 

Επικεφαλής Γραφείου Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων Βηρυτού 
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ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ  

ΠΡΕΣΒΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΟΝ ΛΙΒΑΝΟ 

 

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή. 

2. Εφ’ όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τις ενημερώσεις του Γραφείου ΟΕΥ Βηρυτού, παρακαλείστε 
όπως αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-beirut@mfa.gr). 

3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα 
υποκείμενα αυτών εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για 
στατιστικούς σκοπούς.  Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα στο 
εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο, σχετικά με την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων 
προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την προστασία 
προσωπικών δεδομένων από το Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-
dedomenon). 

4. Οι πληροφορίες, που περιλαμβάνονται στην παρούσα ενημέρωση, προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές 
(Εθνική Στατιστική Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και 
από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ Βηρυτού τηρεί επιφύλαξη ως 
προς τις ειδησεογραφικές πηγές, για τις οποίες δεν εγγυάται την ακρίβειά τους. 
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